

# 曾德成促港人自強開新局



▲行政長官梁振英（中）與政務司司長林鄭月娥（右七）昨出席由民政事務局局長曾德成（左七）主持的新春酒會

【大公報訊】記者吳卓峰報道：新年新氣象，民政事務局昨日舉行乙未年新春酒會，政府一衆高官與地區賢達共慶新春。民政事務局局長曾德成致辭時呼籲，香港人要自強，通過充實自己、做好本分和發展事業，推動社會穩定地步進，特別是推動政制發展，打開新局面。他希望各界新一年團結一心，以香港整體利益為先，求大同存大異，超越對立，攜手把香港發展帶上新台阶。

## 特首林鄭出席民政局酒會

民政事務局昨日邀請逾千名政商界代表、宗教領袖、社福及18區地區人士共慶新春，場面熱鬧非常。行政長官梁振英、政務司司長林鄭月娥、立法會主席曾鈺成、勞工及福利局局長張建宗、商務及經濟發展局局長蘇錦樑、公務員事務局局長鄧國威、發展局局長陳茂波、

教育局局長吳克儉，以及多位行會成員和立法會議員等均有出席酒會。

曾德成在致辭時盡現風趣一面，指民間習俗喜歡推測運程，認為運程能反映客觀大勢發展。他舉例指，我國處於上升軌道，國運興隆，經濟增長持續領先於世界，進入全面轉型升級，將帶來許多新機會，形容對港人十分有利。他引用孟子名句「雖有智慧，不如乘勢」，指若大家看得清楚周邊「大勢」，而又懂得「乘勢」，便會發現香港作為國際化的金融、貿易、航運和資訊中心，在地理位置、人才資源和國際網絡上，都佔有無比優勢，由此分析「運程」，認為香港繼續是個福地。

他又指，「禍福無門，唯人自召」，關鍵是港人要自強。他呼籲在場各界要以「香港是我家」的主人翁身份和心態去自強，強化社會基礎，積極參與社區建設，推動社會進步，包括政制發展，打開新局面。他指大環境對港人非常有利，香港內部也面對通過普選打開新局面的新機遇，只要大家要團結一心，就能乘勢而起；應該以香港整體利益為先，求大同存大異，超越對立，攜手把香港發展帶上新台阶。

## 教局籲教協實幹貢獻教育

【大公報訊】綜合報道：新出爐《財政預算案》教育經常開支首度衝破七百億，達到714億元，佔政府經常開支22%，是特區政府各政策範疇之冠。不過，教協認為教育開支佔公共開支及GDP比例偏低，教育局則呼籲不要糾纏於數字遊戲，要「一起為香港教育做實事、作貢獻。」

教協不滿《預算案》教育沒有新增措施，又指教育開支佔本地生產總值（GDP）低於經濟合作發展組織（OECD）國家。教育局發言人強調，特區政府十分重視教育，並會繼續大力投放資源，用於持續推行及推出新的教育措施，2015至16年度財政預算案中，教育總開支達793億元，較2014至15年度修訂預算增加7%。

教育局強調，教育並非一年單次的措施，而是長遠政策和承擔，重點不在於單一年度新措施數目的多寡，而是能否承先啟後，按部就班推進各教育項目的長遠發展。在2015至16學年會推行多項新措施，包括調升學券資助額、逐步增加公營小學的學位教師比例、逐步增加資助院校銜接學額等。此外，免費幼稚園教育委員會預計於本年中提交具體建議，政府將就此作諮詢，將來肯定會對幼稚園教育作出額外的財政承擔。

另一方面，公開大學校長黃玉山認為今年財政預算令人滿意，美中不足是未能善用豐厚盈餘增加教育撥款，「例如配對基金可以考慮再推，對我們這些非資助大學來說，借助配對基金以增加籌款金額很有需要。」他又說，上月公布的院校研究報告（RAE 2014）顯示多間院校的研究優勢，財政司司長其實應考慮撥款鼓勵深化有關研究，發揮院校所長以裨益香港。



▲一群家長昨日到港大請願，希望校董會慎選副校長人選

## 家長促港大慎選副校長

【大公報訊】一群家長昨日手持標語及請願信到港大請願，希望港大正視副校長的遴選工作。召集人李壁而在給予校董會的信件指出，教育精神乃作育棟樑，副校長一職非等閒，稍有偏差，便賠了下一代的前途，甚至糟蹋英才，希望校董會正視問題。

「珍惜群組」約七名成員，昨日手持「學子本無知，老師莫自私。知識不傳播，仇恨種籽播」、「捍衛孩子 捍衛教育」、「教育已死」等標語，到港大請願。請願信中指出，「委任陳文敏為副校長一事，社會輿論擾攘，事出必有因」，「佔中」事件揭發了港大法律學院會接受匿名捐款三十萬，陳文敏正被廉署立案調查，身為港大法律學院前院長的陳文敏在處理戴耀廷事件上，有包庇下屬之嫌。

請願信又稱，「研究評審報告2014」報告早前指出，港大法律學院的研究項目僅有46%達「卓越標準」，再次證明法律學院院長陳文敏的失敗，「珍惜群組」質疑為何要晉升陳文敏。以陳現時的資歷，晉升亦欠缺說服力，不希望享譽國際的百年最高學府因陳文敏的接任副校長一職而從此沉淪。

## 嶺大冀當博雅學府領頭羊

沙鶴

### 記者角

羊年春來早，正合互道新年好。沙鶴謹此恭賀讀者朋友，新春大吉，健康快樂！

羊年談羊，嶺南大學校長鄭國漢致師生的公開信，透露香港嶺大與羊年特別有緣。「嶺大於1967年在香港復校，當年剛好是羊年。到1991年，嶺大加入當年的『大學及理工教育資助委員會』（UPGC）體系，成為開辦學位課程的高等學府，為1999年正名大學奠定基礎，當年同樣是羊年！屈指一算，今年已是嶺大在香港的第五個羊年。」

嶺大始自廣州嶺南大學，五十年代因內地院校重組被併入中山大學，一批嶺大校友於60年代在港復辦至今。文中UPGC的P，是指理工學院和城市理工學院，兩校先後在1994和1995年升格為大學，UPGC遂由UGC（教資會）取代。

嶺大正名大學後，銳意發展博雅教育，獲教資會和政府肯定為博雅學府，鄭國漢的羊年願望是，嶺大成為博雅學府的領頭羊，晉身亞洲最佳博雅大學之列。為此，校董會剛於二月九日通過更鮮明的教育願景，就是「積極貢獻社群」。沙鶴相信，衆志成城，內外和睦，理想必成。香港也一樣。

羊代表祥和、善良、美好。多位大學校長也把握春茗時機送上祝福，浸大校長陳新滋手贈記者書籤：「笑看風雲知變幻，敢斬砥柱立中流」，勉勵新聞工作者秉持良知，報道事實，毋負讀者期望。公大校長黃玉山同樣喜歡舞文弄墨，他為公大揮毫寫就的春聯是「旭日祥雲香江千門競盛，春風化雨公大萬木爭榮」。城大校長郭位、中大校長沈祖堯、理大校長唐偉章也祝願記者喜氣洋洋、洋洋得意。當然，這個「洋」字，都給「羊」這個好意頭暫代了。

# 公大擬辦中醫護理碩士課 使註冊護士兼通把脈煎藥 學費九萬

針對本港人口老化而護老專才欠缺，香港公開大學擬今年九月開辦全港第一個中醫護理碩士兼讀課程，使受過西醫訓練的註冊護士，兼通把脈、煎藥、服藥等中醫理論和實踐，以應付護老院以至中醫學院的護理需求。首批碩士生擬招四十至五十人，兩年學費約九萬元。又，公大正爭取政府撥給何文田常盛街土地，以建一幢10層高的教學大樓。

大公報記者 呂少群

政府統計處推測，本港老年人口將由現時九十多萬上升至十四年後的二百多萬。長者飆升，令人既喜且憂，最迫切問題是護老專才缺乏。

公大校長黃玉山昨天出席公大春茗時表示，計劃與浙江大學和廣州大學的中醫學院合作，推出兩年制中醫護理碩士兼讀課程，以培訓中醫護士，適應人口老化的需求。他對收生表示樂觀，一來公大一直與三十四間醫院有聯繫，協助培訓護士，二來全港護老院持續增加，欠缺人才，再者政府正籌劃將軍澳興建中醫學院，相信對中醫護士有需求。

### 期常盛街建十層教學樓

公大科技學院院長何建宗指出，本港缺乏中醫人才，該中醫護理碩士課程修讀者須為註冊護士，在具備西醫護理知識的基礎上，學習中醫的把脈、煲藥、煎藥和服藥等藥理，相信在護老院等安老院舍大展所長。現時，包括公大、理大、港大和東華，全港四所院校培訓的護理人才，主要是西醫訓練。他補充，該課程有待公大教務會通過，按進度可望五月招生，九月開課。

## 港大153職員獲長服獎

【大公報訊】記者黃穎雅報道：香港大學昨日假大學陸佑堂舉行長期服務獎頒獎儀式，由校長馬斐森教授頒發長期服務獎予153名港大非教學人員。任職港大40年的理學院高級文員李耀良，見證了整理文件檔案由打字機進入電腦化的歷史進程，在外科學系工作35年的梁全安，最難忘王源美邀約部門同事到他家燒烤。

昨日頒發長期服務獎的員工來自超過50個部門，其中九名員工獲頒服務年期最長的40年長期服務獎，22名獲35年長期服務獎，獲頒發25年及15年服務獎的分別有80及42人。



另一方面，黃玉山介紹公大發展大計，透露已獲城規會支持，將毗鄰公大何文田校舍的常盛街土地，轉為政府及公共用地，公大希望政府撥給該校興建一幢10層高的教學大樓，從而與現有牧愛街校舍連成一片，該項目將由新任行政及發展副校長李榮安負責，李榮安為院校前署理校長。

「公大不止培訓社會接班人，更培育上班人和落班人。」黃玉山透露，公大現有全日制授課學生近八千人，足足為政府資助的嶺南和教院的總和，若連同遙距課程學生，總數近二萬人，迫切需要教學和活動場地以容納師生。學術副校長黃錫楠表示，會因應

在職進修者需求，善用多媒體教學手段，增加遙距課程的面授時數。

特區政府去年首次推出「本地自資學位界別競爭研究資助計劃」，公大有十二個研究項目入選，獲得撥款近一千八百萬元。身為紅樹林研究專家的黃玉山深表鼓舞，表示公大將繼續鼓勵學術人員參與研究，為此將在商學院、人文社會學院、語言及教育學院以及科技學院，分別成立企業管治、中華文化、雙語學習以及水質資源等研究中心。他補充：「我們不會忘記教學型大學的使命，有所為有所不為。」

然收不到訊號，梁全安少不免被上司罵了一頓。梁全安說，其實醫生和醫太們對部門同事都很好，工作以外都愛打成一片，王源美還曾邀約同事到其愉景灣家去燒烤。弟弟梁金安則於人文學院工作，昨日與哥哥同獲35年長期服務獎。

另一長期服務獎得主，是任職港大理學院高級文員40年的李耀良，見證港大各部門步入電腦化的歷史時刻。1974年李耀良於威靈頓中學畢業後，於港大修讀人力資源專業文憑後開始求職，最後獲港大理學院取錄，工作至今40年。

李耀良說，70年代的港大沒有使用電腦，至80年代中期才開始使用電腦，再到90年代才使用互聯網系統，工作由最早期的用電話與人溝通，進而用電腦與人聯繫，到現在的使用智能手機，見證科技的進步。

# 理大倡50億公帑建綠化平台單車徑

【大公報訊】紅磡海底隧道每日平均行車架次高達12萬，嚴重影響附近地區的空氣質素。香港理工大學提出大膽構思，在紅隧收費廣場上蓋，興建連接理大至紅磡港鐵站的綠化平台，平台可收集隧道口汽車廢氣，經淨化後再排放，改善區內的空氣質素，並提供4.3萬平方米面積作休憩及康樂設施等用途，工程造價高達50億公帑，須由政府付錢。

### 師生往返不用再逼兩行人天橋

理大校長唐偉章昨日聯同副校長陳正豪、阮曾媛琪及衛炳江，以及一衆學院院長等出席傳媒新春茶敘，公布理大構思在紅隧收費廣場上蓋興建綠化平台。負責項目的理大綠化平台工作小組主席雷震寰指，紅隧入口是空氣污染黑點，加上行人天橋已超出其負荷能力，初步構思平台覆蓋整個收費廣場，連接理大與紅磡港鐵站，師生往返兩處，不用再逼在兩條行人天橋。

綠化平台中層是行人天橋，最底則是馬路繼續行車，廢氣經中央收集淨化後才排出，料各項環保設施可減少三至四成污染物，有助改善環境。平台東面接合紅磡港鐵站，西面則連接理大主校園，設有單車徑，屆時連接何文田、紅磡舊區、理大校園、火車站及尖東等地區，方便學校師生，附近居民及遊客，並可提供約4.3萬平方米空間，主要作休憩、文化、體育運動及康樂設施之用，初步沒有商業設施。

是項工程預計涉50億公帑，理大兩周前已與規劃署官員會面，料最快在今年底向政府正式提出建議。雷震寰強調，理大只是提出構思及研究可行性予政府考慮，計劃非校園擴建，主要是希望可改善



▼理大建議綠化紅隧口



區內環境，又指有關土地屬於政府，接納與否及費用由政府決定，建議若獲政府採用，料花上五至十年才能落成。

## 兩大學指校政無受干預 理大全球招聘三副校長

【大公報訊】理工大學和公開大學的校長同稱，身兼該校校監的特首梁振英並無干預其校政。公大稱，梁振英對榮譽博士學位人選從無異議。

對於擔任多所大學校監的梁振英，被指干預院校運作。唐偉章昨表示，從來無收過特首梁振英或行政會議成員電話，談論理大校政。他最近與梁振英有午餐聚會，討論到教育理念及科研發展，但無提及學術自由，強調理大一直捍衛言論學術自由。

特首也是公開大學校監，公大校長黃玉山表示該校按慣例，每年把榮譽博士學位名單上報校監，「校監從無參與，多年來尊重學校決定，名單無變改。」公大學術副校長黃錫楠補充，公大上報的所有的榮譽博士學位候選名單，歷任校監都無異議。

另外，盛傳是創科局局長人選的理工大學行政副校長楊偉雄，昨日晚沒有出席理大新春茶敘，他早前已辭職並將於本月底離開理大，但由於創科局撥款申請未獲立法院財務委員會通過，楊偉雄或變成「兩頭唔到岸」。校長唐偉章強調，支持創科局成立，並感激楊偉雄對理大的貢獻，希望他未來無論在任何崗位都可以繼續為香港貢獻。此外，理大全球招聘三名副校長，希望今年底覓得人選。